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просто відволікання уваги на приємних 

заняттях; використання ігрових методів для 

передачі стратегій управління стресом. 
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Актуальність проблеми формування 

навичок здорового способу життя насамперед 

визначається різким погіршенням здоров’я 

підростаючого покоління, що зумовлено соці-

альним, економічним, екологічним станом 

українського суспільства на сучасному етапі. З 

огляду на це, одним із найважливіших завдань 

вищої школи є підготовка майбутніх учителів, 

які здатні вирішувати питання збереження 

здоров’я як учнів, так і свого власного. Сучас-

ний етап розвитку нашого суспільства потре-

бує консолідації свідомості навколо ідеї побу-

дови гуманістично орієнтованої, демократич-

ної держави.  
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Аналіз наукових джерел засвідчив, що 

питанням збереження й зміцнення здоров’я 

приділялася постійна увага науковців різних 

часів, від античних філософів (Аристотель, 

Сократ, Гіппократ, І. Кант та ін.) до сучасних 

учених (В. Бабич, Л. Байкалова, С. Барашков, 

М. Безруких, В. Бобрицька, О. Бондаренко, 

В. Бондін, І. Брехман та інші).  

Закономірно, що це відповідальне 

завдання покладається державою насамперед 

на вчителя: головна увага має бути 

зосереджена на підготовці нового покоління 

педагогів, підвищенні їхньої загальної 

культури, професійної кваліфікації та соц-

іального статусу до рівня, що відповідає їхній 

ролі в суспільстві. важливе завдання щодо 

підготовки майбутнього вчителя, який здатний 

не лише навчати й виховувати школярів, а й 

формувати їхню культуру здоров’я, тобто 

ціннісне ставлення до власного здоров’я. 

Необхідно готувати майбутніх учителів 

загальноосвітніх навчальних закладів до 

сумлінної ґрунтовної оздоровчої і профілак-

тичної роботи учнями. [3, с. 110-116.] 

Отже, майбутні вчителі загально-освітніх 

навчальних закладів повинні достат-ньо чітко 

усвідомлювати цінність власного здоров’я й 

використовувати для його збереження і 

зміцнення весь арсенал сучасних педагогічних 

технологій. 

Проте, незважаючи на високі вимоги в 

умовах сьогодення до рівня здоров’я педагогів, 

воно характеризується низькими показниками. 

Переконані, що формування свідомого 

ставлення до власного професійного здоров’я 

повинно розпочина-тися під час навчання 

майбутніх учителів. На жаль, сьогодні в 

більшості вищих навчальних закладів не 

створюються необхідні умови, які сприяли б 

усвідомленню студентами значущості профе-

сійного здоров’я, недостатньо розроблені 

механізми формування в них здоров’я-

збережувальних навичок і вмінь, вироблення 

позитивного ставлення до здоров’я як до 

необхідної умови здійснення професійної 

діяльності, важливої професійної цінності. [2] 

Науково обґрунтованим є той факт, що 

фізичне, психічне, моральне, духовне і 

професійне здоров’я взаємопов’язані між 

собою, тобто в тому разі, якщо людина має 

певні відхилення у психіці, то це безумовно 

відобразиться на інших гранях, які й складають 

індивідуальне здоров’я особистості необхідно 

виокремити й таку складову, як професійне 

здоров’я (див. рис. 1). 

Вища школа покликана не лише 

підготувати майбутніх учителів до здійснення 

професійної діяльності, а й, з урахуванням 

вищезазначеного, сформувати в них навички 

здорового способу життя. Здоровий образ 

життя відображає узагальнену типову 

структуру форм життєдіяльності студентів, для 

якої характерні єдність і доцільність процесів 

самоорганізації та самодисципліни, спрямо-

ваних на укріплення адаптивних можливостей 

організму, повноцінну саморегуляцію своїх 

сутнісних сил, дарувань та здібностей у 

загальнокультурному і професійному 

розвитку, життєдіяльності в цілому. 

 

Рис. 1. Складові індивідуального здоров’я майбутнього вчителя 
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В умовах здорового образу життя 

відповідальність за здоров’я формується у 

студента як частина загальнокультурного 

розвитку, що виявляється в єдності стильових 

особливостей поведінки, здатності побудувати 

себе як особистість відповідно до власних уяв-

лень про повноцінне в духовному, моральному 

і фізичному ставленні до життя. [1] 

З огляду на зазначене, вчитель повинен 

бути готовим до здійснення такої діяльності в 

умовах загальноосвітнього навчального закла-

ду, а підготовка до неї повинна відбуватись у 

навчально-виховному процесі вищої школи. 

Відомо, що у хворих учителів не може бути 

здорових учнів, тому важливо, щоб подаючи 

приклад своїм вихованцям, учитель був 

здоровим і фізично, і морально, і психічно; не 

лише пропагував здоровий образ життя, а й сам 

дотримувався його в повсякденному житті та 

діяльності для власного оздоровлення. [4, - с. 

170-175.] 

Вища школа покликана не лише 

підготувати майбутніх учителів до здійснення 

професійної діяльності, а й сформувати навич-

ки здорового образу життя. Здоровий образ 

життя учителя загальноосвітніх навчальних 

закладів, на нашу думку, передбачає сформо-

ваність навичок повсякденної поведінки, що 

спрямована на збереження і зміцнення влас-

ного здоров’я (фізичного, психічного, мораль-

ного, духовного соціального, професійного), 

дотримання ціннісних настанов щодо здоров’я 

і здійснення педагогічної діяльності, що 

ґрунтується на організації навчально-вихов-

ного процесу з урахуванням формування здо-

ров’язбережувальних навичок і вмінь. [5, 

с. 243-246 ]. 
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Неухильне зростання кількості людей з 

інвалідністю – важлива проблема сучасного 

суспільства, а його гуманізація ставить перед 

вченими складне завдання з організації 

допомоги цьому контингенту – пошуку 

ефективних педагогічних методів як в корекції 

порушених функцій, так і в їх успішній 

соціалізації. 
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